



ТРОИЦКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ГАЗЕТА

Община храма Казанской иконы Божией Матери с.Пучково. № 69 сентябрь 2004, г. Троицк

200 - летие храма



В НОМЕРЕ:

- 2** Приходская жизнь
- 4** Памяти Кати Таран
- 5** Объясняем богослужение Минейный круг
- 6** События Православной Церкви
- 8** О поведении детей в храме
- 9** Соль земли По стопам Христа
- 11** Расписание богослужений сентябрь-октябрь

День преподобных Зосимы и Савватия в этом году был особенным. У нас много храмовых праздников, что, конечно, должно свидетельствовать о насыщенной и полной духовной жизни прихожан, но все мы знаем, что совершенствование само по себе не пробуждает душу и не возвышает ее горе.

(продолжение на стр. 2)

(начало на стр. 1)

Но нынешний праздник был как раз знаком такого радостного единения и доступного нам общего дела, что и есть литургия. То ли небесная помощь наших покровителей была так щедра, то ли и правда наши души соединились в молитве, и то, что мы все пережили на этой службе, было проявлением того, о чём часто говорим, но редко переживаем.

Мы как-то привыкли к тому, что преподобные Зосима и Савватий — наши святые. Когда два века назад прихожане храма под Москвой решили посвятить придел далёким Соловецким святым, — у них были на то свои причины. Нам, сегодняшним прихожанам, эти связи кажутся очевиднее. Но и от нас скрыта вся полнота этого события. В этих связях — трагическая история нашей страны в XX веке. И не-



удивительно, что именно в этом храме первым в России был освящен придел в память Новомучеников Российских, для которых Соловки стали Голгофой.

Эту духовную и историческую связь многие из нас ощутили на себе, когда в разные годы посещали Соловецкий монастырь. Эти поездки остались в душе навсегда, впечатления не превращаются в воспоминания, а остаются живой жизнью.

Мы вспоминаем Зосиму и Савватия Соловецких, перед нами их иконы, мы прикладываемся к частичкам их мощей, и наше молитвенное общение не прекращается. И все, кто когда-то был един в этой молитве, снова с нами.

Посмотрите на фотографии, которые встречают нас у входа в храм. Как мы изменились. «Посмотри, какой этот был! А вот, видишь...». И многих уже нет. Как хочется «всех поименно назвать», всех, кто уехал, ушел в другие храмы или в вечную жизнь. Мы все еще были вместе. Леня Торговников, Боря Криницын и Верочка, Леша Белов, Руслан, Лена и Женя Новиковы, их маленький тогда Никитка, не говоря уж о Егоре и Ульяне... и все-все-все. Митя. Он несколько раз был на Соловках. Однажды я видела, как он исповедовался о. Герману. И смотреть вроде было неудобно, и глаз невозможно было оторвать. Такое это было духовное движение, что, казалось, оно захватывает и мою душу.

Когда он умер, почти сразу связались с Соловецким монастырем, чтобы там молились за него. И в этом году, когда 19 августа, в Преображение, мы поминали его, позвонила с Соловков Лена Мулярова и сказала, что и там служили по нему панихиду.

На фотографиях — освящение нашего храма. Ранняя весна, не очень много народа, известные теперь всем московские священники обходят первым крестным ходом еще разрушенную церковь. В этом году, на службе в честь 200-летия храма, — перед Царскими вратами те, с которыми столько пережито и которые выбрали для себя самое трудное дело. И Рома, о. Роман, только что рукоположенный и самый органичный в своем выборе и пути.

И этот праздник, посвященный прпп. Зосиме и Савватию, стал частицей истории Пучковского храма, но главное, чтобы он стал живой частью нашей жизни.

Т. Морозова

Троицкая Православная Школа

1 сентября состоялся праздничный молебен в Троицкой Православной Школе. Ровно 10 лет назад всего с двух классов, 1-го и 5-го, началось обучение церковных детей Троицка. Все классы и начальной, и старшей школы собрались в Православном Центре «Покровское». Возглавил молебен прот. Леонид Царевский, сослужили ему священники храмов-учредителей Православной Школы — о. Сергий Синицын и о. Михаил из с. Покровское, о. Димитрий Кувыртолов из Летово, о. Андрей Грицышин из Поливаново, о. Сергей Марук из Ознобишино. К маленькому колокольчику первого звонка присоединился колокольный звон храма Покрова Божией Матери. Особым образом поздравили наших первоклассников, которые тоже не ос-

тались в долгу и прочитали стихи:

*Даже храбрый генерал
Все со школы начинал.
Только он тогда не знал,
Что он будет генералом; и другие.*

После торжественной части во всех классах прошел урок Закона Божия и классный час.

Школа имеет немало новых перспектив, но и остается комплекс промлем, связанных, в первую очередь, с отсутствием своего помещения у старших классов.

Просим всех помолиться, о том, чтобы наши скитания завершились бы, наконец, обретением полноценного помещения..





Хроника

После довольно длительного промежутка новый плод созрел на Пучковском древе. В Рязанской епархии архиепископом Павлом был рукоположен **8 августа** во диакона, а **15-го августа** во иерея наш староста Роман Луканин. Многие прихожане (около 30 человек) нашли возможность съездить в Рязань и стать свидетелями произошедшего великого Таинства.



Отца Романа назначили вторым священником на приход свт. Николая Чудотворца в нескольких километрах от г. Михайлова Рязанской обл., в селе Стрелецкие Выселки. Интересно, что наименование храму дали высланные из Москвы стрельцы, бывшие прихожанами храма свт. Николая в Пыжах.

Еще очень радостно, что о. Романа отпустили к нам в гости на престольный праздник прпп. Зосимы и Савватия Соловецких. Пришлось новорукоположенному священнику на всеобщем бдении произнести и первую свою проповедь. Отец Роман говорил о возможности подражать подвигу Соловецких святых не уходя в суровую, ледяную пустыню, а в духе, для чего необходимо иметь в сердце любовь ко Христу. После литургии о. Романа поздравили всем приходом.



Присоединяемся к поздравлениям! От всей души желаем батюшке достойного пастырского служения. А его большой семье — благополучно освоиться на новом месте, но и не забывать родные пенаты.

28 августа, на праздник Успения Божией Матери исполнилось 28 лет со дня священнической хиротонии о. Владислава Свешникова. 14 из них он провел в Тверской епархии, 14 лет — в Пучково.

Еще раз сердечно поздравляем батюшку!

Венчания

Не напрасно, не случайно... состоялась в прошлом году поездка на Соловки нашей певчей Кати Гершевич с ее другом Сашей Кнутовым. Соловецкие святые благословили молодых людей на создание новой семьи. **12 июля**, на праздник первоверховых апостолов Петра и Павла, произошло Таинство венчания этой замечательной пары. На свадебной трапезе, в своем тосте Дмитрий Бурачевский выразил надежду всего клироса, что Катя, несмотря на столь серьезную перемену в жизни, не окончательно покинет клирос. Будем надеяться! Но главное, желаем молодым, чтобы их начавшийся совместный путь к Богу происходил без серьезных прегревений и был увенчан небесными венцами! Поздравляем от всей души!



18 июля — венчались сразу две пары: новобрачные Дмитрий и Зинаида Семеновы; и воцерковившие свой брак Сергей Григорьевич и Любовь Борисовна Романенко. Поздравляем!

Рождения. Крестины

27 июля — у Павла и Марии Захарченко родился сын Андрей. Поздравляем бабушек-дедушек, лично тетю Олю, а также всех родственников!

22 августа — крестили младенца Петра, сына Ольги Радченко и Льва Шкляра. Поздравляем!

22 августа — крестили младенца Ярослава, внука Ирины Алексеевны Савицкой. Поздравляем!

Души их во благих водворятся!

17 июля — трагически погибла Екатерина Таран. **25 августа** — 40 дней. (См. материал в этом номере).

4 сентября — годовщина смерти рабы Божией Аллы Ковалевой, матери Надежды Чалышевой.

7 сентября — годовщина рабы Божией Антонины Горкиной, бывшей усерднейшей нашей прихожанкой.

7 сентября — исполняется 10 лет преставления иеродиакона Иринарха из Соловецкого монастыря.

11 сентября — 8 лет со дня кончины рабы Божией Валентины Ястребова.

12 сентября — 2 года Татьяне Строкиной.

13 сентября — полгода Зинаиде Михайловне Егоровой.

17 сентября — 5 лет преставления Владыки Василия (Родзянко).

29 сентября — 5 лет Анне Ивановне Шабарчиной.

8 октября — 3 года мл. Александре Мартинайтису.

14 октября — 3 года художнику Владимиру Медведеву.

15 октября — 12 лет рабу Божию Иоанну, отцу Татьяны Ивановны Самарцевой.

27 октября — 4 года Елене Кручине.

30 октября — 5 лет мл. Ирине Царевской.

31 октября — седьмая годовщина убиения брата Иосифа, хранителя Иверской Монреальской иконы Божией Матери.

Тропарь святой великомученице Екатерине, глас 4—й:

Добродетельми, яко лучами солнечными, просветила еси неверные мудрецы. И, якоже пресветлая луна ходящим в нощи, неверия тьму отгнала еси и царицу уверила еси, вкупе же и мучителя обличила еси, Богозванная невесто, блаженная Екатерина, желанием восстекла еси в небесный чертог к прекрасному Жениху Христу, и от Него царским венцем венчалася еси: Ему же, со Ангелы предстоящи, за ны молися, творящия пречестную память твою.

К а т я Т а р а н

В тропаре святой великомученице Екатерине, небесной покровительницы Кати Таран, духовные качества святой Екатерины сравниваются с просвещающими солнечными лучами и с пресветлой луной. Так и Катюша согревала и освещала жизнь своих близких и всех, кто знал ее, имел радость общения с ней.

Едва перейдя из младенческого возраста в отроческий, Катюша вместе с младшим братом и первыми прихожанами восстанавливаемого тогда храма святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова трудилась по очистке храма от мусора. И хоть порой самым заметным результатом детских трудов казались перепачканная одежда и обувь с комьями налипшей земли — «ин суд у человек, ин у Господа». В восстановленном храме осталась частичка труда, частичка души девочки.

Господь щедро одарил Катю: ей был открыт мир многими и многими своими гранями. Для нее был родным мир музыки. С отличием окончив музыкальную школу, она глубоко чувствовала и понимала язык музыки, продолжала серьезно интересоваться ею, открывая нечто новое и для близких.

Кате был дан и дар слова: уже в школьные годы она стала ведущим автором детско-юношеской рубрики городской газеты, отличалась в троицких юнкоровских конкурсах, а в 16 лет одержала победу в номинации «Журналистика» Московского форума «Одаренные дети».

В 21 год (следующий День Рождения — 22 года — пришелся на ее 9-й день) — Катя не только талантливая и многообещающая выпускница Литературного института им. Горького. Она получила высочайшее профессиональное признание как мастер художественного перевода и завершала работу над третьей книгой. Одновременно с дипломом института Екатерине был вручен членский билет Союза писателей России.

Яркий и выразительный язык переводов, выполненных Катей, создавал почти непреодолимые трудности в работе редакторов: разные люди отмечали одну общую, удивительную особенность — после прочтения одной-двух страниц текста редактирующие превращались в увлеченных читателей, запамятовавших о своих служебных обязанностях.

Катюшины таланты находили применение и в восстанавливаемом храме: порой, по благословению, она пела на клиросе (скромность и застенчивость девочки мешали ей это делать чаще); написала сценарий, по которому, к полному восторгу детворы, узнающей в волхвах и пастухах знакомых прихожан, была осуществлена рождественская постановка.

Творческие способности Кати проявлялись в любом деле, за которое она бралась. Была она и прекрасной хозяйкой, умеющей навести уют; подшить, перешить, подогнать вещь по размеру; порадовать домашних и гостей потрясающе вкусными блюдами, рецепты которых могли бы составить еще одну книгу — кулинарную. «Ну что, побаловать вас пирожком?» — раздавался жизнерадостный Катин голосок, на что, разумеется, следовало единодушное одобрение окружающих. Всего

лишь за три дня до своей гибели, на дне рождения матушки, дочка порхала по квартире, как веселая птичка, угощая гостей домашним тортом собственного изготовления.

Катя умела радоваться всему, что дает Господь, и этой радостью она благодарила Бога. Она радовалась тому, что у нее есть отдельная комната — небольшая, но с резным деревянным иконостасом в полстены; радовалась интересной работе и умению ее выполнять; радовалась собранным в компьютере фотографиям животных и «домашнему зоопарку» — черепашонку Кузе и морской свинке Крошке Ру, начинающей счастливо урчать, стоило лишь хозяйке взять ее на руки.

Катя много, постоянно и с радостью трудилась: всегда и везде блестяще училась, студенткой подрабатывала репетиторством, не отказывалась ни от каких, даже самых малооплачиваемых переводов. Ее помощь в семье была необходима и вполне ощутима. С гонорара за третью книгу Катюша собиралась подарить брату, по слухам его поступления в институт, желанный велосипед.

Она ничего не делала напоказ. О том, что часть скромных гонораров неизменно перекочевывала в церковную кружку, знали только члены семьи. Жертвенный подвиг любви, каким, возможно, он видится лишь теперь, Катя совершила нездолго до гибели. Последней святой обителью, которую она посетила в паломнической поездке от нашего храма, был монастырь в честь ее небесной покровительницы — Свято-Екатерининский мужской монастырь (г. Видное). Матушка вручила дочери деньги на свечи, записки и сороуст за здравие р. Б. Екатерины. Но Катя распорядилась этой суммой иначе — она подала сороуст за здравие своей мамы, рабы Божией Татианы. И только приводя в порядок вещи, матушка со слезами обнаружила в кармане курточки эту записку (которую, как принято, вернули, занеся имя в помянник монастыря).

Жизнь тех, кто знал Катю, без нее потускнела. Выговариваются слова, но отказываются верить разум и сердце. Продолжают поступать на ее электронный адрес письма со всех концов России, из Франции, Америки... С болью вновь и вновь встает вопрос: «Почему Катя?». Отец Владислав ответил так: «Нужно думать не почему, а для чего».

Последней книгой, прочитанной Катей, стал роман одного из известнейших американских прозаиков и драматургов XX века Торнтона Уайлдера «Мост короля Людовика Святого». Этого писателя в нашей стране переводили и издавали гораздо меньше, чем других его современников: Ф. С. Фицджеральда, У. Фолкнера, Э. Хемингуэя. Вероятно, потому, что фундаментальной основой его творчества являлись вечные ценности, духовные и нравственные проблемы. По этой же причине и американская критика, называя писателя «пророком изящного Христа», зачастую выказывала неприятие «внесоциального» и «вненационального» творчества. Уайлдер, в лице своего героя, монаха-францисканца, брата Юнипера, на глазах кото-

рого рухнул в пропасть мост, и при этом погибли пять человек самого разного возраста и социального статуса, пытается разгадать причину их гибели. Ему удается установить, что смерть настигла их в решающий, возможно, переломный момент их жизни, связанный с нравственным подъемом, с прозрением истинной сущности любви к близким как жертвенной любви, полностью очищенной от эгоизма. «Есть земля живых и земля мертвых, и мост между ними — любовь, единственный смысл, единственное спасение».

Об этих проблемах, знакомых Кате и по святоотеческой литературе, размышляла она, обсуждая их с близкими. Любя-



щая дочь и сестра оставила, уходя, свою любовь. Катя ушла в расцвете сил, молодости, красоты, таланта. У нее было много творческих планов. Заканчивая работу над третьей книгой, Катя уже начинала трудиться над четвертой; с сентября планировала продолжить образование в колледже при Посольстве Франции — изучать историю и литературу Франции на французском языке.

«Постараемся со смириением и доверием отнести к Промыслу Божьему, предназначившему реализацию творческих дарований Кати за рамками ее земной жизни», — сказал на отпевании отец Леонид.

Сорок дней — 25 августа, вслед за престольным храмовым праздником — перенесения мощей прп. Зосимы, Савватия и Германа Соловецких. Катя побывала в этой обители, так же, как и у мощей св. Тихона Задонского, память которого празднуется Церковью на следующий день, 26 августа. Мы верим, что по молитвам св. великомученицы Екатерины, Соловецких святых, св. Тихона Задонского, молитвам, возносимым в нашем храме и многих монастырях: у мощей прп. Серафима Саровского, благоверного князя Даниила Московского, св. блаж. Матронушки Московской, св. Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского, на Валааме и многих других местах, — Господь примет с любовью светлую душу, творческий дух Катеньки Таран и дерзаем надеяться на встречу с ней, «идеже несть болезнь, ни печаль, ни вздохание, но жизнь бесконечная».

Т. Е. Сергеенко

ОБЪАСНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЯ

Минейный круг

Минея — богослужебная книга в 12-ти томах (с сентября по август¹). В ней содержатся службы на каждый день года так называемым «неподвижным» праздникам — от «малых» святых до Двунадесятых праздников.

Существуют определенные правила соединения этих служб с теми или иными днями недели или со службами Пасхального цикла, если праздник приходится на период пения Постной или Цветной Триоди. Великие праздники могут и совсем вытеснить службу того или иного дня недели. Но воскресную службу отменяют только Господские Двунадесятые праздники, а именно: *Рождество Христово, Крещение, Преображение и Крестовоздвижение*. В этих случаях в Типиконе указано: «Воскресно ничтоже поем».

В Православном календаре мы видим, что почти каждый день вспоминаются сразу многие святые. В Минее также, в большинстве случаев, предлагается несколько служб разным святым. Кому же из них служить? Настоятель имеет право выбирать, причем, возможно соединение служб двум святым². Так, к примеру, 24 сентября (см. календарь) в одном храме могут совершать память прп. Силуана Афонского, в другом — прп. Сергия и Германа Валаамских, а в третьем — соединят эти две службы.

Богородичные Двунадесятые праздники: *Рождество Богородицы, Введение во Храм, Благовещение и Успение. Сретение по строю богослужения относится и к Господским, и к Богородичным праздникам*. Например, входный стих на Литургии — признак Господского, а с воскресением соединяется, как Богородичный.

Двунадесятые праздники продолжаются, как правило, по несколько дней. В дни *попразднства до отданя* службы рядовым святым соединяются с молитвами главного праздника.

Существует шесть степеней празднования святым, обозначаемых соответствующими знаками:

- **«малый»** святой (вседневная служба) — без знака;
- **«шестеричный»** (по числу стихир на «Господи возвзах...» и тропарей в каждой песни канона) — три точки несовершенного окружены черные —
- **«славословный»** (поется на утрени великое славословие) — три точки несовершенного окружены красные —
- **«полиелейный»** (великая вечерня, полиелейная утрена с чтением Евангелия) — крест —
- **«бленный»** (вечерня соединена с утреней) — крест в полуокружности —
- **«великий»** (Двунадесятые и пять Великих праздников³) — крест окружен —

Если человек, хорошо ориентирующийся в Уставе, зайдет в храм в любой момент богослужения, то он довольно быстро поймет, какой степени праздничности служба.

прот. Леонид Царевский

¹Не путать с Четьями-Минеями свт. Димитрия Ростовского, где собраны жития святых также на каждый день.

²Понятно, что, например, служба 40-ка Севастийским мученикам, по своему типу считается, как «одному святыму».

³*Рождество Иоанна Предтечи, Усекновение главы Иоанна Предтечи, Первоверховых апостолов Петра и Павла, Покров Божией Матери, Обрезание Господне.*

СОСТОЯЛОСЬ ЗАСЕДАНИЕ СВЯЩЕННОГО СИНОДА

17 августа Святейший Патриарх Московский и всея руси Алексий II возглавил заседание Священного Синода Русской Православной церкви.

Слушали: доклад Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II о состоявшемся с 15 по 28 мая 2004 года первом официальном визите в Россию Первого епископа Русской Зарубежной Церкви митрополита Лавра.

Из справки: Перед отбытием из России члены делегации выступили с заявлением, в котором, в частности, говорится: «Нас ободрило то, что в епархиях, которые мы посетили, вместо прений и отвлеченных рассуждений идет целесустримленная работа по просвещению верующих, работа с детьми и молодежью, помочь нуждающимся и изательская деятельность... На фоне всего этого особенно болезненно воспринималась рана разделения на теле Русской Церкви... Равнодущие к оздоровлению церковной жизни в России невозможно... Мы ощутили рост взаимного доверия и ко всему приступали с молитвой. Члены нашей делегации единодушны в своих наблюдениях, оценках, радостях, переживаниях».

Слушали: сообщение Святейшего Патриарха о состоявшемся возвращении в Россию из США чудотворной Тихвинской иконы Божией Матери.

Постановили: Возблагодарить Всесвятое Господа и Царицу Небесную за дарованную милость Русской Православной Церкви и Отечеству нашему, явленную в возвращении на Родину Тихвинской чудотворной иконы Божией Матери. Благодарить Блаженнейшего Митрополита всей Америки и Канады Германа, Священный Синод Православной Церкви в Америке, многолетних хранителей святыни протоиерея Сергея и Александра Герклавсов за решение о возвращении в Россию чудотворного Тихвинского образа Божией Матери и выразить надежду, что это историческое событие послужит дальнейшему укреплению традиционно братских отношений между нашими Церквами. Выразить признательность за понесенные труды в деле возвращения почитаемой святыни в Россию членам делегации Русской Православной Церкви во главе с Преосвященным митрополитом Санкт-Петербургским и Ладожским Владимиром, духовенству Московской и Санкт-Петербургской епархий, органам государственной власти за содействие проведению торжеств в Москве и Санкт-Петербурге.

Слушали: сообщение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II о принесении со Святой Земли в пределы русской Православной Церкви для молитвенного поклонения мощей преподобному ченицы Великой княгини Елисаветы и иконы Варвары.

Постановили: 1. Возблагодарить Всесвятое Господа за дарованную радость покло-

нения честным мощам прмцц. Великой княгини Елисаветы и иконы Варвары во время принесения их со Святой Земли в пределы Русской Православной Церкви. 2. С радостью отметить, что пребывание в России мощей прмцц. Елисаветы и Варвары стало видимым знаком добrego соработничества РПЦ и РПЦЗ в начавшемся процессе уврачевания исторического разделения. 3. Выразить благодарность органам государственной власти Российской Федерации, Министерству иностранных дел РФ, Фонду святого апостола Андрея Первозванного за труды по подготовке и осуществлению принесения честных мощей в Россию и страны ближнего зарубежья, входящие в каноническую территорию РПЦ.

Слушали: Доклад Преосвященного Митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, Председателя отдела внешних церковных связей, о прошедшем с 22 по 24 июня 2004 г. в Москве совместном заседании комиссий Московского Патриархата и Русской Зарубежной Церкви.

Постановили: 1. Одобрить документы, принятые на первой совместной встрече комиссии Московского Патриархата по диалогу с Русской Зарубежной Церковью и комиссии Русской Зарубежной Церкви по переговорам с Московским Патриархатом, и передать их на рассмотрение Архиерейского Собора. 2. В соответствии с договоренностями, достигнутыми в ходе совместного заседания комиссий, предложить Преосвященным архиереям, осуществляющим свое служение за пределами канонической территории Московского Патриархата, проводить регулярные совещания с представителями Русской Зарубежной Церкви для обсуждения вопросов, представляющих общий интерес; поощрять общение пастырей и мириян, совместные паломничества, съезды, издательскую деятельность; считать необходимым отказаться от возбуждения судебных исков и прекратить существующие судебные дела; в случае невозможности разрешения конфликтных ситуаций на местном уровне предложить такие вопросы передавать на совместное рассмотрение комиссии Московского Патриархата по диалогу с Русской Зарубежной Церковью и комиссии Русской Зарубежной Церкви по переговорам с Московским Патриархатом.

Слушали: Сообщение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II о посещении им 4 июня 2004 года Государственной Думы по приглашению председателя Государственной Думы Б. В. Грызлова и встрече с депутатами, во время которой была изложена позиция Русской Православной Церкви по волнующим вопросам законодательства.

Постановили: 1. Считать важным и полезным для практического взаимодействия между Церковью и Законодательным собранием состоявшуюся встречу с руководством Государственной Думы. 2. Выразить надежду на дальнейшее развитие конструктивного сотрудничества с целью создания благопри-

ятных условий для жизни и деятельности Русской Православной Церкви в современном мире.

Слушали: Доклад Преосвященного Митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, Председателя отдела внешних церковных связей, о предстоящих собеседованиях представителей Поместных Православных Церквей по поводу продолжения общеправославного диалога с Восточными дохалкидонскими церквами, которые будут проходить в Афинах 17-18 сентября 2004 года.

Постановили: 1. Направить для участия в межправославных собеседованиях делегацию РПЦ в следующем составе: а) прот. Валентин Асмус, преподаватель Московских Духовных академии и семинарии; б) С. Н. Говорун, сотрудник ОВЦС. 2. Одобрить перечень тем, которые будут предложены делегацией РПЦ к рассмотрению на предстоящих межправославных собеседованиях.

ВАЖНЫЙ ШАГ К ЕДИНЕНИЮ

Одним из наиболее значимых событий церковной жизни этого года, наряду с возвращением в Россию Тихвинской иконы Божией Матери, безусловно, стало принесение святых мощей прмцц. Великой княгини Елисаветы и иконы Варвары. Это первое мероприятие, проводимое по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Первого епископа Русской Православной Церкви Заграницей митрополита Лавра. Инициатором и устроителем акции выступил Фонд святого всехвального Апостола Андрея Первозванного.

Этому событию, чаемому многими нашими православными соотечественниками, предшествовала кропотливая многомесячная работа сотрудников Фонда. Требовалось выверить до мельчайших деталей буквально каждый день пребывания святыни в России, ведь она будет находиться здесь почти полгода и за это время посетит все федеральные округа, а также страны ближнего зарубежья.

25 июля для поклонения верующим из Иерусалима была доставлена десница святой преподобномученицы Елисаветы, заключенная в серебряный ковчег. Пальцы правой руки Великой княгини, которая была извлечена из алапаевской шахты, остались сложены для совершения крестного знамения. Вместе с десной рукой преподобномученицы в Россию прибыл ковчег, изготовленный из досок гробов, в которых останки Елисаветы Феодоровны и иконы Варвары, вместе принявших мученическую кончину, перевозились из Китая в Иерусалим в 1921 году. В ковчег помещены частицы их мощей, а также золотой крест с землей из Алапаевской шахты и Иерусалима. По решению Синода Русской Церкви Заграницей этот ковчег будет передан в московскую Марфо-Мариинскую обитель после ее окончательного восстановления.

Святейший Патриарх Алексий II в своем послании, посвященном принесению в Россию святых мощей, отметил важ-



ность того, что «в год празднования 140-летия со дня рождения святой преподобномученицы Елизаветы и 95-летия основанной ею Марфо-Мариинской обители, ее святые мощи прибывают в Россию». Он выразил надежду, что это событие — «Божие благословение начавшемуся процессу объединения Русской Православной Церкви».

До середины февраля 2005 года мощи преподобномученицы Елизаветы и инокини Варвары посетят все федеральные округа России и Калининградскую область, а также Белоруссию, Украину, Казахстан, Узбекистан, Молдову, Приднестровье, Таджикистан, Киргизстан, Азербайджан и страны Балтии. В каждом городе они будут находиться два дня. Перед ковчегом с мощами новомучениц уже молились жители Якутска, Анадыря, Магадана, Петропавловска-Камчатского, Южно-Сахалинска и Курил, Владивостока, Хабаровска, Иркутска. Далее святые мощи перевозятся по железной дороге вглубь России. Для этого оборудован специальный храм-вагон, который цепляют к обычным пассажирским поездам и таким образом передвигают от города к городу.

В РОССИЮ ВОЗВРАЩЕН СПИСОК КАЗАНСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

28 августа, в день Успения Божией Матери, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II совершил Божественную литургию, на которой делегация Римско-Католической Церкви передала Русской Церкви список Казанской иконы Божией Матери, хранившийся последние 11 лет в покоях Папы Иоанна Павла II. Согласно выводам экспертизы, проводившейся совместно представителями Ватикана, специалистами из Министерства культуры России и Церковно-научного центра «Православная энциклопедия», этот список был исполнен в XVIII веке «под оклад» и, судя по богато украшенной ризе, являлся достоянием зажиточной семьи.

ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК ОБЩИНЫ ВСТРЕТИЛА НА УЛИЦЕ

В свой престольный праздник православная община Преображения Господня в Климентовском переулке Москвы, более известной по названию придельного престола во имя священномученика Климента, папы Римского, собралась на общую молитву: молебен, крестный ход, а затем традиционное освящение плодов нового урожая.

Вот только происходило это все не в стенах храма, а на улице, перед наглоухо закрытой калиткой старинной кованой ограды. С 1934 года и по сей день огромное церковное здание занимает архив Российской Государственной библиотеки. «Бездомное» существование прихода продолжается уже третий год, и уже третий год по большим церковным праздникам настоятель прихода совершает молебны на улице. Чтобы выехать, библиотеке нужно новое подходящее помещение, а приходу огромные средства для того, чтобы затем привести книгохранилище в нормальный вид. С другой стороны, возможно, сложившаяся ситуация глубоко промыслительна, ведь такое открытое богослужение на улице — лучшая форма активной проповеди. Молебен в Климентовском переулке собрал около ста человек среди которых немало было случайных прохожих. Увидев происходящее, и узнав, что на праздник Преображения Господня освящаются плоды, они опрометью бежали на соседний рынок и возвращались с пакетами яблок, подставляя их под крошки отца Даниила. Среди этой толпы попалась даже группа испанских туристов. Привлеченные профессиональным исполнением православных песнопений сразу двумя молодыми хорами, испанцы затем исправно отстояли весь молебен, приложились к Кресту и даже получили по яблочку в подарок.

МОЛЕБЕН У ХРАМА СПАСА В КАДАШАХ

19 августа, в день Праздника Преображения Господня, перед храмом Воскресения Христова в Кадашах прошел молебен.



Настоятель храма Протоиерей Александр Салтыков и духовенство храма Святителя Николая в Пыжах во главе с Протоиереем Александром Шаргуновым, а также прихожане обоих храмов, молились о возвращении этого и всех

прочих храмов Русской Православной Церкви.

«Услышав о событиях, произошедших 2 августа 2004 года в храме Воскресения Христова в Кадашах, мы не могли оставаться равнодушными к судьбе прихода, расположенного по соседству от нас. Посетив храм, мы выяснили, что людям приходится молиться в конюшне, перестроенной под храм. Большинство прихожан — молодежь, дети, женщины. Они часто болеют, потому что помещение не благоустроено.

Мы призываем ответственные за это государственные структуры решить вопрос как можно скорее.»

СЕРБИЯ

Скупщина (парламент) Сербии одобрила 17 августа возвращение к старым государственным символам, существовавшим во времена монархии и до слияния Сербии с Черногорией в 1918 году. Государственным гимном республики стала написанная в XIX веке торжественная песнь «Боже правый», тогда как на гербе теперь вместо звезды, символизирующей коммунизм, фигурируют корона, крест и двуглавый орел.

ВИЗИТ ДЕЛЕГАЦИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В КИТАЙ

В ходе визита в Китай делегация РПЦ во главе с епископом Егорьевским Марком, заместителем председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, провела ряд встреч с китайскими официальными лицами, а также с представителями различных религиозных организаций страны.

24 августа епископ Марк посетил Государственное управление по делам религий, где имел продолжительную беседу с заместителем председателя Управления Ван Цзо Аньем. В ходе доброжелательного и конструктивного диалога Ван Цзо Ань сообщил о положительном отношении китайских властей к Православной Церкви, подчеркнув, что Православие является столь же легитимной религией в Китае, что и пять главных религий страны (даосизм, буддизм, ислам, католицизм, протестантизм). Касаясь вопроса о православных храмах в Шанхае, Ван Цзо Ань сообщил, что руководство Шанхая работает над вопросом восстановления двух православных храмов, в которых в настоящее время размещаются увеселительные заведения. Отдельно Ван Цзо Ань коснулся вопроса обучения китайских студентов в российских Духовных школах и восстановления клира Китайской Православной Церкви. В то же время, некоторые вопросы для китайской стороны являются новыми и требуют изучения. Сторонами было выражено желание продолжать сотрудничество.

О ПОВЕДЕНИИ ДЕТЕЙ В ХРАМЕ

В нашем храме, слава Богу, становится все больше детей. Это, разумеется, очень хороший показатель того, что Церковь жива. На воскресной литургии причащаются по 30-40 младенцев и по 20-30 школьников. Но, вместе с тем, резко возросла проблема поведения детей. Конечно, это актуально не только для Пучковского прихода. Так, например, в Московском Николо-Кузнецком храме прошло даже собрание родителей и духовенства, на котором была создана инициативная группа родителей для дежурства во время богослужений. Предлагаем вам фрагменты выступления на этом собрании настоятеля этого прихода, ректора Православного Университета протоиерея Владимира Воробьевса.

Наши дети ведут себя в храме весьма плохо. При таком воспитании они вырастут совсем не такими верующими людьми, как нам бы хотелось. У них будет убито все благоговейное отношение к храму, к службе, поэтому не будет горячей веры, желания жить храмовой жизнью, не будет желания причащаться Святых Христовых Таин, и молитва не будет для них самым сокровенным, дорогим и святым. Они будут говорить: «А, знаем мы эту молитву, знаем мы эту храмовую жизнь...» Есть много пожилых людей, которые в свое время отошли от Церкви именно потому, что в детстве им было привито совершенно неправильное отношение.

И уже сейчас наши дети не имеют должного благоговения, уже сейчас они получили достаточно большой заряд кощунственного отношения к храму, к церковной жизни. Происходит это потому, что родители крайне легкомысленно относятся к церковному воспитанию детей. Многие сами пришли к вере уже взрослыми и не имеют опыта детской жизни в церкви, им не с чем сравнить, нечего вспомнить. Они эту ситуацию измеряют своим взрослым отношением. В результате получается абсурд. Некоторые мамы-неофиты таскают детей на всю всенощную и литургию, дома заставляют выстаивать длинные правила. Потом это почти всегда дает отрицательный результат. Другие мамы, их много, придерживаются иной позиции. Они думают: «Вот мы пришли в храм, в такой хороший приход, тут все так хорошо, и пусть эти батюшки и вся эта хорошая атмосфера и воспитывают наших детей. А я нуждаюсь в помощи, мне нужно помолиться Богу, я и так дома сижу целый день с детьми, замучилась». То есть они приводят детей в храм и «всякое житейское отлагают попечение». А дети бегают, дерутся, бранятся, играют, а мама стоит и молится Богу, как будто все хорошо (папы тоже — ред.). Когда ребеночек, пробегав, пребозабочив, в конце подойдет помажется елеем или причастится Святых Христовых Таин, то это всех так умиляет: ах, как хорошо, какие церковные дети. А то, что он только перед этим дрался, ругался, а потом причастился и тут же снова начинает драться — это не волнует. Для детей Причастие в таком случае — это такой проходной момент. Оно не является целью их прихода в храм, им нужно встретиться друг с другом, поболтать, поиграть. А заодно можно и причаститься, чтобы все было «в комплексе».

А что творится за пределами храма, в ограде, какая там беготня, крики. Дети носятся, а то, что в это время идет, например, «Тебе поем...» — их совершенно не волнует. Они запыхавшись, прибегут, причащаются, расталкивая друг друга, а потом побегут играть дальше. Все это хорошо не кончится, вы получите детей неверующих, детей, которые будут смеяться над Церковью, которым будет все «по барабану». Потом вы их никакими силами не приведете. Для детей, которые вкусили это безобразие, получили такую прививку, Церковь не будет авторитетом. Хотя все можно бы сделать иначе...

Что с трудом дается, то больше ценится, и наоборот. Чем легче детям дается их пребывание в церкви, тем меньше оно будет цениться.

Нужно, чтобы дети видели страх Божий у своих родителей, тогда и у них появится этот страх.

Необходимо выработать правила поведения детей в храме. Вот, например, некоторые из них:

- Дети должны вести себя в храме благоговейно и тихо.
- Дети должны находиться в поле зрения родителей.
- В храме недопустимы беготня и хождение, крик и плач, разговоры, игры.
- Родители не должны обижаться, если ребенку сделали замечание. Это замечание пойдет ему на пользу.
- С маленькими детьми, которые не могут выдержать всю службу, следует приходить не к началу.
- Во время Евхаристического канона ходить по храму нельзя — ни детям, никому.¹
- Нельзя ходить во время чтения Евангелия, Херувимской песни.²
- Во время Причастия — свои правила. Встать нужно заранее, не крутиться, не суетиться. Подходить к Чаще благоговейно и тихо, не торопясь и не толкаясь. Первыми причащаются младенцы, затем маленькие дети, желательно с родителями, и люди, которым трудно стоять. Нужно оставлять свободный проход для причаствившихся.
- После Причастия следует помнить, что служба еще не кончилась. Маленьких детей надо тихо одеть и вывести из храма или пройти с ними вперед.

- К просфорам относиться благоговейно, не брать лишних.
- Во дворе храма недопустимы шумные игры. Дети должны находиться под активным присмотром взрослых.

Беда наша в том, что взрослые тоже не умеют себя вести в храме правильно. Нужно решать эту проблему очень серьезно, комплексно. Некоторые вещи община просто не должна допускать, они должны быть в принципе невозможны. Ведь, например, нельзя же в храме прийти и закурить. Не нужно никого назначать следить за этим, все и так знают, что это невозможно. Но ругаться, драться, хамить в храме — это еще хуже, чем курить!

Дети — как штопор между людьми, всех расталкивают. Это доставляет им удовольствие. И всю службу: туда-сюда, туда-сюда. Какая необходимость? Оказывается, это родители их посыпают свечки покупать, записочки носить, чтобы ребеночку не было скучно.

На елеопомазание, на исповедь и проч. детей почему-то все норовят пропустить вперед. А детям полезнее было бы, если бы их придержали, объяснили: не спеши, так нельзя. Хочешь помазаться — постой, подожди.

У нас есть все возможности для воспитания детей в вере, но получается обратный результат.

Конечно, в нашем приходе существуют свои особенности. Например, особый вопрос с подъемом и спуском по лестнице на второй этаж, с заниманием мест на трапезе. По поводу взрослых (не только родителей!). Например, замечательно видеть, как двое-трое взрослых, активно общаясь, делают замечание ребенку, попытавшемуся что-либо спросить: «не разговаривай в храме!»

Тема эта требует продолжения, и мы приглашаем всех желающих высказать свои мысли по этому поводу. Передавайте их (лучше в письменном виде) о. Леониду.

Спаси всех Господь!

Примечания от редакции:

¹ Вспомним, как в первый год о. Владислав после «Веру» выходил на амвон и объяснял, что сейчас начнется самое главное, что даже платок не смели поправлять, не то что ходить или говорить. Кто не сможет выдержать, пусть выходит заранее. Даже рабочих около храма просили остановиться и 15 минут не стучать и не пилить.

² конечно, если в это время закричит ребенок, то необходимо с ним тихо и быстро выйти

По стопам Христа

Наставления духовника о. Митрофана Сребрянского сестрам Марфо-Мариинской обители милосердия

«Для нашего дела отец Митрофан — благословение Божие, так как он заложил необходимое основание... Он исповедует меня, окормляет меня в церкви, оказывает мне огромную помощь и подает пример своей чистой, простой жизнью — такой скромной и простой в его безграничной любви к Богу и Православной Церкви...»

(Из письма Великой княгини Елизаветы Феодоровны Государю Николаю II, 1909 г.)

После революции, когда Марфо-Мариинская обитель милосердия лишилась своей настоятельницы, о. Митрофан продолжал окормлять сестер вплоть до закрытия в 1926 г. Тогда настал черед о. Митрофана совершить исповеднический подвиг. Шестнадцать лет провел он в тюрьмах и лагерях. В свое время Святейший Патриарх Тихон постриг его в монашество с именем архимандрита Сергия.

Архиерейским Собором РПЦ в 2000 году архимандрит Сергий Сребрянский прославлен в лице исповедников (память 5 марта).

Сестра во Христе! Ежедневно, вставши от сна, скажи сама себе: «Я решилась идти по стопам Христа, моего Спасителя; Господи, благослови и помоги мне сегодня исполнить на деле во внутренней и внешней моей жизни это мое сердечное желание и долг... иду».

Сестра, когда ты приходишь в храм для молитвы, или прислуживать в нем, или читать и петь, всегда помни, что храм есть видимое небо, рай, дом Божий. (...) Что ты пришла в гости к Отцу твоему. Посему будь внимательна ко всему, что делается в нем; это Святой Хозяин принимает тебя, разговаривает с тобой, поучает тебя, утешает и услаждает тебя, насыщает бессмертною трапезою — Телом и Кровию Свою. Возможны ли здесь небрежность, рассеянность, смех?! На служащего священника смотри, непременно забывая о его частной жизни. Взирая на него как на посланника Божия, которому Господь поручил распоряжение этим пиrom небесным — Богослужением. Посему и священные одежды на нем; они закрывают от взора людского и даже его собственного, что он подобный всем человек, и являются его нам преукрашенным, блестящим Ангелом Господним. Уста его, вещающие нам слова Евангелия и молитвы, есть уста Божии, благословение его есть благословение Христа, действующего в благодатном таинстве священства!.. За частную же жизнь не суди иерея, а молись о его спасе-



нии, ибо трудно священнику, весьма и трудно и опасно: для него Страшный Суд — всех страшней, ему ведь поручено служение на земле, какое не дано даже Ангелам. Если по благословению священника ты удостоишься служить при храме, читать и петь, то считай это за великую честь и счастье: ты делаешься Ангелом Господним, возвещающим людям волю Божию, ты в пении сливаешься с серафимами, ты делаешь великое дело любви к ближним, так как примером благоговейного стояния в храме, прекрасным чтением и пением ты согреваешь души людей, приводишь их к Богу. Помни: храм и прекрасно совершенное христианское Богослужение есть первая и великая проповедь о Христе и вечном спасении. Делай же это святое дело со страхом, благоговением и радостию.

Сестра, молись, т.е. говори со Христом — Отцом твоим, как дочь, откровенно о всем, что наполняет существо твое. Говори возможно чаще, не только на утреннем и вечернем правиле, но говори с Ним и ходя, и сидя, и лежа, и работая; говори хотя внутренне короткими вздоханиями примерно так: «Господи Иисусе Христе, спаси же, помоги же, не дай погибнуть; вразуми, охрани, подкрепи падающие мои силы; прости греховные движения существа моего; благослови обитель нашу и труды мои; помоги простить всех, любить всех; спаси всех; устрой жизнь мою по Твоей святой воле; благодарю Тебя за все в моей жизни».

Сестра, помни: если живые люди вовсе не поймут или мало поймут и поддержат тебя, то у тебя есть целый сонм святых и Ангелов — этих вечных друзей твоих, и каких! Уже прошедших первый период вечной жизни, — прошедших доблестно, показавших ясно на себе, что истины христианства осуществимы и на земле настолько, чтобы преобразить человека в истинного сына Божия. Подкрепись же их примером и брось раз навсегда пустую, обычную отговорку лени: «Ведь они были святыми, а мы грешные, немощные». Нет, они не были святые, а стали святыми благодаря своей вере, любви и подвигу!.. Стремись же и ты, сестра, стать святой подвижницей; это вполне возможно для тебя и для всех. Не только учись у святых, но и зови их на помощь: «Пресвятая Богородица, спаси, помоги; Ангел Хранитель, благослови, помоги; святая (чье имя носишь) и все святые, благословите, помогите, вразумите вашим духовным наставлением!» Пример святых, поддерживаемый чтением их жизни и писаний, и разговор с ними, или молитва, сделают то, что ты никогда не будешь себя чувствовать одинокой и скоро обогащешься умением жить по-христиански.

Сестра, стараясь побеждать в себе начинаящийся грех. Мысль, воображение, слово (или дело) — вот три фазы греха. Лови себя на мысли и *немедленным покаянием* уничтожай грех в *начале*, тогда и воображение твое будет чисто, и слово и работа святы, мирны, плодотворны; вечером же непременно приучи себя к *вечернему покаянию*, т.е. после вечернего правила, даже лежа в постели, осмотри духовным взором прожитый день, стоя внутренне пред Самим Христом, и в плохом принеси сердечное раскаяние с решимостью исправиться, а за хорошее воздай славу и благодарение благодати, милосердию и дол-

готерпению Господа. Непременно вспомни о смерти, прототип которой есть сон; вспомни о краткости земной жизни, о переменчивости и изживаемости земных счастий — красоты, богатства, славы, наслаждений; вспомни о сладости блаженной вечности со Христом, вспомни о свойствах Божиих: вечности, благости, мудрости, могущества, святости, правде, вездесущии, неизменяемости и прочих, и сообразно с этим спрашивай себя, уподобляешься ли ты Господу, любишь ли Его, надеешься ли на Него и прочее. Усни с этим, и сон твой будет мирен и тих.

Сестра, помни, каждый человек есть сын Божий, а твой брат, но... сын Божий заблудший, брат твой больной, земля — больница; смотри же, без раздражения ухаживай за больными — грешными людьми. Рассуди: Бог Святая Троица един по Существу, но разделен в Лицах, и деятельность Святой Троицы так едина, гармонична, что эта раздельность Лиц не делит Существа и причина и плод этой деятельности есть любовь и чудный мир сей, Вселенная. Бог — Троица, и человека создал по Своему образу и подобию, так что и человечество тоже едино по существу, хотя и раздельно в лицах. Однако деятельность всех людей должна быть единая, деятельность любви; все люди, уподобляясь Творцу своему, должны составлять одно гармоничное целое, духовный организм, где все части — люди действовали бы на пользу друг другу без противоречий; причем это святое единение людей должно быть результатом свободного произволения каждого отдельного человека. Счастливы люди, если они помнят о вечном своем назначении — Богоуподоблении, выражаясь главным образом в деятельности любви, — это основа Царствия Божия, которое, начинаясь на земле, в полной мере расцветет после общего воскресения. Вдвойне же счастливы те люди, которые не только сами стремятся к этой цели, но и самоотверженно трудятся для близких, чтобы и в них пробудить сознание необходимости жить только Богоподобно. Видишь, сестра, как велика, славна цель жизни человека и человечества и как позорно бросить эту цель... Посему в каждом встречающемся тебе на пути жизни человеке ищи прежде всего хорошее, остатки образа Божия... они есть несомненно, только часто — ах, как часто! — прикрыты густым слоем разврата, суеты. Не обижайся же на скверные выходки по отношению к тебе грешника, он больной, прости его, кротко обойдись с ним, пострайся пробудить в нем раскаяние и сознание своего подобия Богу. Не осуди его... вообще прими за непременное правило: снаружи никогда не раздражаться, не осуждать, внутри же немедленным покаянием и непрестанною молитвою за согрешающего отгоняй от себя гнев и осуждение. Не забывай о подобии человека Богу и пострайся помочь самому последнему бедняку и развратнику сбросить с себя скорлупу разврата, греха и засиять своим Богоподобием, как и нужно истинному сыну Божию. За всякого оскорбившего тебя или на твоих глазах согрешающего внутренне молись примерно так: «Благодарю Тебя, Господи, что меня, грешную, Ты удостоил принять поношение за имя Твое; спаси сего грешника и наставь его на путь покаяния и исправления; ведь Ты и за него страдал». Не забывай богатых и здоровых, но немощных духом; они тоже люди; часто гибнут от маловерия, греха, незнания истинной духовной жизни; они часто скорбят, как и прочие... Помнишь слово мудрости народной: «И через золото слезы льются»?

Сестра, помни, что ты пошла работать в жизнь как бы в поле, чтобы сеять в себе и во всех окружающих семена веры, любви, мира, смирения, утешения, довольства. Смотри же не сделайся когда-либо причиной раздора, зависти, горя ближнему; в этом отношении особенно бойся собственного твоего языка. Господь Иисус Христос сказал, что человек от слов своих или оправдается, или осудится, а святой апостол Иаков говорит: «Язык — небольшой член, но много делает... язык — огонь, прикраса неправды... Им благословляем Бога», им же проклинаем ближнего!.. Это совершенно верно, сказанное слово не вернешь, и часто одно неосторожное слово дается основанием большого горя и зла. Смотри же, сестра, храни в себе, что видишь и слышишь вокруг; ближнему говори только то, что ему на пользу. Храни честь обители, храни порученную тайну, как бы она ни показалась тебе пустой, — для больного и несчастного человека все важно. Вообще запомни, что пустяков нет в жизни; ты живешь и работаешь пред лицом Бога, в очах Которого даже мысль и движение сердечное весьма важны.

Люди часто не умеют ни молиться, ни читать Священного Чтения... Они или забыли это после учения своего, или вовсе не знали — ведь общеизвестно, что религиозно-нравственное воспитание и духовная жизнь по заветам Евангелия и Уставу Святой Церкви в большинстве нынешних семейств ужасно пали... Напомни им, помоги им, научи их. Имей при себе список книг, которые следует прочитать христианину для укрепления веры и для обучения правильной христианской жизни. Вообще имей перед твоими духовными очами слова святого апостола Павла: «Рабу же Господа не должно ссориться, но быть приветливым ко всем, учительным, незлобивым, с кротостью наставлять противников, не даст ли им Бог покаяния к познанию истины».

Получивши из рук духовника, служителя Христова, как бы из рук Самого Христа, Крест, всегда помни, сестра, что это тебе, идущей работать среди тьмы греха, скорбей и болезней, Христос дал зажженный светильник, при свете которого ты удобно и успешно совершишь свою спасательную работу; когда ревет буря и волны бросают корабль, как щепу, — тогда капитан глаз не сводит с виднеющегося вдали маяка. Он твердой рукою направляет корабль к этой светящейся точке, так как уверен, что там спасение, тихая пристань, и не ошибается. Так и для тебя, сестра, Крест должен быть духовным маяком среди житейского моря. Крест Христов — это есть жизнь Христа. Господь наш, несмотря на бесчисленные и даже бешеные нападения сатанинской и человеческой злобы, всегда неизменно служил Отцу Своему, любил людей и их страдания, смирялся, благодарил, терпел даже до смерти, и смерти Крестной, и вот в результате победы: Воскресение и торжество христианских начал в мире. Значит, Крест есть символ всего самого возвышенного, благородного, святого, прекрасного; он есть знамя победы. Отсюда и ты помни, что, как бы ни были сильны нападения на тебя сатаны и людской злобы, как бы ни были вообще жестоки вопли житейского моря, ты победишь их несомненно, если Крест Христов, а с ним и жизнь Христова будут всегда сиять пред твоими глазами как духовный маяк, «тихая пристань»; сознание исполненного христианского долга и отсюда мир души, затем и воскресение уже для вечной блаженной жизни со Христом ждет тебя и тех, для которых ты трудилась.

Из дневника отца Митрофана: «Мне всегда представляется, что если воду грязную и вонючую, находящуюся в глиняном сосуде, перелить в золотой, она от этого не станет чище и вкуснее. Отсюда, конечно, вывод прост — как бы ни были совершенны внешние формы жизни, сами по себе они не очистят внутренней гнили людей, а только замаскировавши внешним блеском внутреннее разложение, дольше продержат

людей в обмане. Нет, дай, Господи, нашему дорогому Отечеству, потрясенному бедами и злодействами, возродиться во Христе, под мудрым управлением Помазанника Божия, самодержавного Царя, и при святом руководстве Православной Церкви, да так, чтобы каждый русский мог всегда сказать: «Теперь уже не живу я, но живет во мне Христос». Вот тогда и воцарится на нашей Родине правда и счастье.»

Богослужения в Храме Казанской иконы Божией Матери

СЕНТЯБРЬ

Неделя 14-я по Пятидесятнице. Отдание праздника Успения Пресвятой Богородицы. Сщмч. Иринея Лионского. Собор Московских святых

4 сб. — 17.00 — Всенощное бдение
5 вс. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Сретение Владимирской иконы Пресвятой Богородицы. Мчч. Адриана и Наталии

7 вт. — 17.00 — Всенощное бдение
8 ср. — 9.00 — Литургия

Усекновение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна

10 пт. — 17.00 — Всенощное бдение
11 сб. — 9.00 — Литургия. Панихида по воинам

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 8.15; М-н «В» - 8.30

Неделя 15-я по Пятидесятнице. Блгвв. кнн. Александра Невского и Даниила Московского. Прп. Александра Свирского. Святых Сербских

11 сб. — 17.00 — Всенощное бдение
12 вс. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Свт. Иоасафа Белгородского. Иконы Божией Матери «Неопалимая купина»

17 пт. — 8.00 — Утреня. Литургия

Неделя 16-я по Пятидесятнице. Чуда Архистратига Михаила в Хонех. Прп. Архиппа

18 сб. — 17.00 — Всенощное бдение
19 вс. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Рождество Пресвятой Богородицы

20 пн. — 17.00 — Всенощное бдение
21 вт. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Прп. Силуана Афонского. Прп. Сергия и Германа Валаамских

24 пт. — 9.00 — Литургия

Неделя 17-я по Пятидесятнице, пред Воздвижением.

Память обновления храма Воскресения в Иерусалиме (Воскресение словущее)

25 сб. — 17.00 — Всенощное бдение
26 вс. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Воздвижение Креста Господня

Свт. Иоанна Златоуста

26 вс. — 17.00 — Всенощное бдение
27 пн. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Вмц. Евфимии Всехвальной. Мц. Людмилы Чешской.

Иконы Божией Матери «Призри на смиление»

29 ср. — 8.00 — Утреня. Литургия

Мцц. Веры, Надежды, Любови и матери их Софии

30 чт. — 8.00 — Утреня. Литургия

Исповедь — в 8.00 перед началом литургий и в конце вечерних служб.

Крестины — по субботам: 4-го, 18-го, 25-го - в 10.30; 11-го - в 12.00.

Богослужения в Храме Казанской иконы Божией Матери

ОКТЯБРЬ

Неделя 18-я по Пятидесятнице, по Воздвижении. Мчч. Михаила Черниговского и болярина его Феодора. Блгв. кн. Олега Брянского

2 сб. — 17.00 — Всенощное бдение
3 вс. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Прп. Сергия Радонежского

7 чт. — 17.00 — Всенощное бдение
8 пт. — 9.00 — Литургия

Ап. и евангелиста Иоанна Богослова. Свт. Тихона, патр. Московского

8 пт. — 17.00 — Всенощное бдение
9 сб. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Неделя 19-я по Пятидесятнице. Прп. Савватия Соловецкого. Сщмч. Петра Крутицкого

9 сб. — 17.00 — Всенощное бдение
10 вс. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Покров Пресвятой Богородицы. Ап. от 70-ти Анании. Прп. Романа Сладкопевца

13 ср. — 17.00 — Всенощное бдение
14 чт. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Неделя 20-я по Пятидесятнице. Собор Казанских святых. Прп. Павла Препростого

16 сб. — 17.00 — Всенощное бдение
17 вс. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Свтт. Московских Петра, Алексия, Ионы, Филиппа и Ермогена

18 пн. — 8.00 — Утреня. Литургия

Прп. Амвросия Оптинского (в часовне прп. Амвросия, ДСК «Творчество»)

22 пт. — 17.00 — Всенощное бдение
23 сб. — 9.00 — Литургия

Неделя 21-я по Пятидесятнице. Свв. отцов VII Вселенского Собора. Прп. Льва Оптинского. Собор преподобных Оптинских старцев

23 сб. — 17.00 — Всенощное бдение
24 вс. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Иверской иконы Божией Матери

26 вт. — 8.00 — Утреня. Литургия

Иконы Божией Матери «Спорительница Хлебов»

28 чт. — 8.00 — Утреня. Литургия

Неделя 22-я по Пятидесятнице. Ап. и евангелиста Луки. Прп. Иосифа Волоцкого

30 сб. — 17.00 — Всенощное бдение
31 вс. — 9.00 — Литургия

авт.: 40 км - 16.30, М-н «В» - 16.40
авт.: 40 км - 7.30, 8.15; М-н «В» - 7.40, 8.30

Исповедь — в 8.00 перед началом литургий и в конце вечерних служб.

Крестины — по субботам: 9-го, 23-го - в 12.00, 12-го, 2-го, 16-го, 30-го - в 10.30.

Благодарим за помощь в подготовке номера рабов Божиих Романа Ханского, м. Людмилу, Раису Львовну, Андрея Зотова, Ивана Сергеенко, Александра Фирсова, Татьяну Бежсанидзе и других. Спаси Вас Господь!

Газета издается приходом церкви Казанской иконы Божией Матери, с. Пучково. Тираж 600 экз. Печать: изд. «Тровант». Выпускающий редактор: прот. Леонид Царевский, верстка: Екатерина Гаджиева.

Адрес для писем: 142191, Московская обл., г. Троицк, м-н «В», д.52, кв.19.